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(a) ω è chiusa perché
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(b) ω è una forma esatta perché è chiusa e il suo insieme di definizione,
cioè R3, è stellato.
Un potenziale f(x, y, z) per ω è tale che
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Affinché sia a(y, z) = b(x, z) = c(x, y), dalla prima uguaglianza si ri-
cava a(y, z) = b(x, z) = f(z), dunque f(z) = c(x, y) ≡ c, pertanto affinché
si abbia f(0, 0, 0) = 0, dev’essere c = 0 e pertanto
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)
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(c) Essendo V un potenziale per ω, allora∫
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(c) ω non è una forma esatta perché, se lo fosse, allora il suo integrale
lungo qualsiasi curva chiusa sarebbe nullo ma, come è stato appena

visto, γ è chiusa e
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Posta f(x, y) = sin(x)earctan y, si ha ω = df + xdy, dunque essendo γ chiusa,∫
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Posta f(x, y, z) = 2x2z − 3xy2 + yz2, si ha ω = df , dunque∫
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ω = f(γ(1))− f(γ(0)) = 0


